

# 正是梅花绽放时

相较往年,今年梅花提前一周盛开,本月中下旬是最佳赏花期  
一般可持续到3月下旬,梅园的梅花可延续到6月份



古人把梅、兰、竹、菊誉为“四君子”，梅居首位。早春是观赏梅花的最佳季节，在奉化区溪口镇新建村旁山岙里，最近，映入人们眼帘的是漫山遍野竞相绽放的梅花，一朵朵红色的梅花傲立枝头，在绵绵春雨中，婀娜多姿的红梅点缀着山头，艳而不妖，走在梅林间，一阵阵淡淡的香气令人心旷神怡。

记者了解到，春节宁波各地梅花已经争相开放，花期可持续到3月下旬。



制图 徐哨

## “梅花谷”一天吸引上千人游览

2月5日上午，记者驱车来到奉化区溪口镇新建村，在村民的指引下，记者找到了游客口中的网红“梅花谷”。只见“梅花谷”的乡村小路边上已停满汽车。除了宁波牌照，还有不少来自杭州、台州、上海等地的汽车。

徒步一公里后，便可看远方铺满山谷的红梅。走近山谷，映入眼帘的是漫山遍野竞相绽放的梅花，一朵朵红色的梅花傲立枝头，艳而不妖。穿行梅林间，阵阵淡淡的香气

袭来，令人心旷神怡。

“众芳摇落独喧妍，占尽风情向小园。疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏。”那一树树的梅花不禁令人诗兴大发。不少游客在梅林间漫步游玩，为自己留下这个春节最美的照片。

周乐光是溪口人。今年春节以来，他在“梅花谷”边上卖起了茶叶蛋。“初一开始就有不少游客前来观赏红梅。即使是下雨天也有不少游客。”周乐光笑着告诉记者，“人

多的时候，一天可以卖掉200多个茶叶蛋。”

记者发现，“梅花谷”还有不少造型像球形的桂花树。站在山头俯视谷里，数百个球形的桂花树从地上冒出头，犹如一个个鸡蛋。不少游客戏称，今年是鸡年，这些都是地上长出来的“鸡蛋树”。记者从村民处了解到，这些“鸡蛋树”的树龄和梅花一样，在山谷里种了已有十多年，经过一年年修剪，才形成了这种形状。

## 宁波还有哪些赏梅佳处？

在宁波赏梅花的地方还有很多。在城区，月湖、日湖、鄞州公园、儿童公园等地也可以看到腊梅和红梅的身影。“冰雪林中着此身，不同桃李混芳尘”，月湖公园地处闹市之中，布局自由，景物随意安排，结构不拘定式，此间赏梅，可以让人静下心来。

也有不少游客选择

去北仑区九峰山景区，那里是宁波最大的梅花观赏基地。总占地面积100多亩，种植梅树有数百个品种，数万株，重现“十里梅花香雪海”的昔日胜景，也是江南三大探梅胜地之一。

江北区洪塘街道保国寺里的梅花，以红梅为主，最大的树龄在70年以上。此外，还有一定数量的嫁接腊梅和

梅盆景供观赏。寺外10亩梅苑的红梅，景色分外诱人，这里是登山赏梅怀古的好去处。

奉化莼湖镇是“青梅之乡”。莼湖镇南岙村村道两旁也种有连绵的梅树，宛如陶渊明笔下的“世外桃源”，别有一番味道。

位于余姚陆埠镇的黄梨洲墓也有一片面积达10亩左右的梅花林。

## 我市首个以梅花为主题的公园昨日开放

据鄞州城管昨天发布的消息，原江东公园改造已完工，更名为梅园，昨起正式对外开放，这是我市首个以梅花为主题的公园。市民赏梅又多了一个好去处。

据了解，梅园北靠

姚隘路，西邻福明路，南接宁穿路，东望汽车东站。自去年10月进行主题公园改造以来，重新调整了公园格局，以梅花为主题，分为山石赏梅区、宁波名人与梅

文化区和玩梅阅梅区，共引入腊梅、江梅、朱砂梅、垂枝梅、宫粉梅、杏梅、绿萼梅、玉蝶梅等不同种类的梅花250多株，赏梅时间可以从12月份一直延续到第二年的6月份。

## 梅花花期可持续到3月下旬

“宁波的梅花一般在冬季开放，大概在1、2月份，单株花期一般不足两月，花开时带有淡淡的清香。”市林业局林

特产业处负责人郑甬龙告诉记者。

与往年相比，今年的梅花盛开提早了近一周时间。往年梅花一般

要在二月中旬集中开放，但因为冬季气温高，致使梅花提前开放。而今年的最佳赏花期在2月中下旬。

## 宁波与梅花渊源已有千年之久

宁波种植青梅历史悠久，据《奉化市志》记载，曾有“唐梅”栽种在雪窦寺法堂前。

宁波关于梅花的故事有很多。例如北宋隐士诗人林逋就是奉化区裘村镇黄贤村人，曾写出著名咏梅绝句《山园小梅》。林逋漫游江淮时，与著名诗人范仲淹、梅尧臣诗唱往来，喜欢植梅养鹤，自谓“以梅为妻，以鹤为子”，人称“梅妻鹤子”。

据我市植物学家林

海伦介绍，梅从园艺上可分为观赏用的花梅和食用的果梅。果梅也就是我们日常所称的青梅，是制作果脯、蜜饯的重要原料。

梅属于蔷薇科，目前品种达到了数百个，按进化与关键性状可分为3系、5类、16型。其中，真梅系是野生原种演化而来，杏梅系是梅与杏或山杏杂交种，美人梅系则是宫粉型梅与红叶李的杂交种。在5类梅中以直枝系梅最常见、品种最多，此系按

花型、花色、萼色等标准又分7个型。

宁波山上还可以看到野梅花。林海伦曾经在奉化区西坞横坑水库附近发现过野梅花盛开的身影。尽管从外形上看，野梅花和我们平时看到的梅花没有太明显的区别，但野梅花花瓣多为单层，颜色白里泛出丝丝淡红，显得更为淡雅。如果您是野外探险爱好者，不妨去找找看。

记者 鲁威 边城雨 文/摄



## 畅游松阳:休闲、舒适、 仅售298元!

为庆祝达人旅业成功挂牌新三板，特别推出松阳休闲特惠游活动：参观大木山万亩茶园；游览木雕艺术殿堂——松阳黄家大院，感受清代民居古色古香的青石地、木雕门窗；畅游国家AAAA景区箬寮原始森林，是华东地区屈指可数的一座天然生物宝库。更有野参观油茶，碧云天参观茶，酒制作工艺等各项民宿活动，等你来体验！  
线路：松阳黄家大院、箬寮原始森

林、大木山骑行茶园二日游  
发团：2月28日  
特惠：298元（含往返车费、门票费、一早餐、导服费、住宿费）  
报名及投诉电话：87651111  
QQ群：411030887  
地址：海曙区新典路536号新海蓝钻5楼(地铁2号线丽园南路D出口)  
达人旅游网：www.57676.com  
浙江达人旅业股份有限公司(L-ZJ-CJ00079)